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На сучасному етапі виробництва комбікормів використовують різні види біологічно 
активних речовин: синтетичні амінокислоти, вітамінні комплекси, окремі вітаміни, 
мінеральні суміші, ферментні препарати, антиоксиданти, тощо. На українському ринку 
ферментних біодобавок присутня здебільшого імпортна продукція або її складові. На основі 
отриманих результатів досліджень і виробничо-клінічних випробувань встановлено, що 
застосування в годівлі свиней і домашньої птиці ферментного препарату Ладозім «Проксі» Ф 
(фітази-3), позитивно позначається на збільшенні доступного фосфору, сприяє засвоєнню 
кальцію, мікроелементів, білкових сполук та амінокислот, підвищуючи тим самим поживну 
цінність комбікорму.

Протягом останніх років на ДП «Ензим» (Ладижинському заводі біо- та ферментних 
препаратів, Україна) було розроблено ферментний препарат Ладозім «Проксі» Ф. Це 
гігроскопічний порошок, що отриманий методом сушіння у розпилюючій сушарці фугату 
культуральної рідини бактерій та грибів, продуцентів Ладозім «Проксі» Ф, який містить 
комплекс ферментів, основним з яких є фітаза та застосовується як біодобавка у годівлі 
сільськогосподарських тварин та птиці.

Приблизно 2/3 загального фосфору, що міститься у рослинних кормах, перебуває у 
зв'язаній формі (фітатний фосфор). Свині та домашня птиця не здатні засвоювати фітатний 
фосфор, оскільки в їхньому шлунково-кишковому тракті відсутні відповідні ферменти. З цієї 
причини фосфор, зв'язаний з фітиновою кислотою, не засвоюється організмом 
сільськогосподарських тварин і птиці у повній мірі.

Ефективність використання ферментного препарату Ладозім «Проксі» Ф проводили 
на базі ДП «Ензим». Для порівняльної оцінки ефективності використовували курей-несучок і 
бройлерів, з яких було сформовано 4 групи – 2 контрольні і 2 дослідні по 10 голів у кожній. 
Птиця контрольної групи утримувалась на основному раціоні – повнораціонному комбікормі 
(ПК), а птиця дослідної групи, крім ПК, додатково отримувала фітазу з розрахунку 
60 г/тонну комбікорму. Результати досліджень наведені у табл. 1 і табл. 2. 

Таблиця 1 – Ефективність використання ФП Ладозім «Проксі» Ф у комбікормах
для курей-несучок (n = 20)

Групи
Бій 
яєць, 

%

Витрати корму 
на одиницю 
продукції, кг

Яйце-
носність, 

%

Маса 
яєць, г

Середньодобова 
потреба корму, 

г/добу
Контроль (ПК) 1,16 2,18 73,51 56,60 119,3
Дослід (ПК + фітаза-3) 0,54 2,09 73,55 57,15 110,0

При оцінці проведеного досліду 
на курях-несучках були виявлені 
наступні результати: зменшення 
витрат комбікорму на одиницю 
продукції на 4,3 %, зменшення бою 
яйця в 2,1 рази, збільшення 
яйценосності птиці та маси яйця; 
зменшення середньодобової потреби 
комбікорму на 8,5 %. Використання 

ФП Ладозім «Проксі» Ф у комбікормах для бройлерів також дало позитивні результати у 

Таблиця 2 – Ефективність використання ФП
Ладозім «Проксі» Ф у комбікормах для 

бройлерів
Показники Контроль Дослід

Маса в 42 доби, кг 2,081 2,144
Потреба у комбікормі, кг 4,089 3,95
Приріст/потреба у к/к, г 0,510 0,543
Конверсія комбікорму 1,96 1,84

1 

ии

дної 
рму. Ре

ктив

вня
рмовано 4
утримувалась
групи, крім
тати дос

ишково
тиновою 
у повній мір
рментного п
цінки еф

титьс
домашня птиц
ому тракті ві

кисл

в Ладо
тосовується

у р
ця

у з
парат Ладо

зпилюючі
«П
я 

ору, 
уючи ти

іо- т



13

порівнянні з контролем: збільшилася маса птиці (у 42 доби) на 3 %; зменшилася потреба в 
комбікормах на 3,5 %; збільшився відсоток збереження поголів'я; покращився показник 
конверсії комбікорму, що свідчить про ефективність його застосування в кормовиробництві.

ВПЛИВ РІЗНИХ РОСЛИННИХ ОЛІЙ НА ЖИРНОКИСЛОТНИЙ 
СКЛАД ЛІПІДІВ ПЕЧІНКИ ЩУРІВ

1Левицький А.П., д-р біол. наук, проф., 2Ходаков І.В.,
1Лапінська А.П., канд. техн. наук, доцет 

1Одеська національна академія харчових технологій
2Інститут стоматології НАМН України, м. Одеса

Рослинні олії (соняшникова, соєва, ріпакова, пальмова та ряд інших) займають значне 
місце в харчуванні людей. Однак всі ці олії суттєво відрізняються одна від одної своїм 
жирнокислотним складом. Так, є два види соняшникової олії – лінолева (60 %) і 
високоолеїнова (до 50 %), декілька видів ріпакової олії, пальмова олія містить значну 
кількість пальмітинової кислоти або лауринової.

Відомо, що різні жирні кислоти мають суттєві відмінності в своїх біологічних 
функціях. Так, олеїнова, лауринова, пальмітинова кислоти виконують енергетичну функцію, 
лінолева і ліноленова кислоти здійснюють структурну функцію, входячи до складу 
мембранних фосфоліпідів, поліненасичені жирні кислоти слугують джерелом для утворення 
ейкозаноїдів. Надлишок деяких жирних кислот, наприклад, пальмітинової сприяє розвитку 
атеросклерозу.

Метою нашого дослідження стало порівняння впливу двох харчових рослинних олій: 
високоолеїнової соняшникової олії і високопальмітинової пальмової олії, на вміст ліпідів в 
печінці і на їх жирнокислотний склад, особливо, на вміст поліненасичених жирних кислот.

Щурі отримували різні за складом жирів раціони: 1-а – отримувала безжировий раціон 
(БЖР), менше 1 % жирів, 2-а – високожировий раціон (ВЖР) з вмістом 15 % високоолеїнової 
соняшникової олії і 3-я – отримувала ВЖР з вмістом 15 % пальмової олії. Через 40 днів 
годівлі визначали приріст живої маси тварин, вміст в печінці жирів і вільних жирних кислот, 
а також жирнокислотний склад ліпідів за допомогою хроматографічного методу.

Встановлено, що приріст живої маси найбільший у щурів 3-ої групи, які отримували 
пальмову олію, а найменший (майже вдвічі) у щурів 2-ої групи, які отримували
високоолеїнову соняшникову олію. Приріст живої маси у щурів 1-ої групи, які отримували 
безжировий, вуглеводний раціон, мало чим відрізнявся від показників 3-ої групи. У щурів 3-
ої групи виявилося найбільше накопичення ліпідів в печінці (16,8 %), тоді як у щурів 2-ої 
групи лише 8 %. Найменша кількість ліпідів в печінці була у щурів 1-ої групи.

За вмістом патогених вільних жирних кислот (ВЖК) першою виявилися щурі 3-ої 
групи (4,6 г/кг), які отримували пальмову олію. У щурів 1-ої і 2-ої груп вміст ВЖК був 2,9 і 
2,8 г/кг відповідно.

У складі ліпідів печінки щурів 1-ої групи знайдено значну кількість пальмітоолеїнової 
(С16:1) і вакценової (С18:1) жирних кислот. У щурів, які отримували ВЖР (2-ої і 3-ої груп) 
вміст цих кислот суттєво знижувався (майже в 4 рази). 

Найбільша кількість олеїнової кислоти в ліпідах печінки, як і очікувалось, виявилась у 
щурів, які отримували високоолеїнову соняшникову олію. У цих щурів в 2,5-3 разів більше 
знаходилось ω-3 ПНЖК, ніж у щурів, які отримували БЖР або раціон з пальмовою олією. 
Причому найкраще співвідношення ω-6/ω-3 ПНЖК було в ліпідах печінки щурів, які 
отримували високоолеїнову соняшникову олію (менше 5), тоді як у щурів, що отримували 
пальмову олію це співвідношення було більше 20.
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